春节申遗成功

彰显中华文化魅力

我国申报的"春节——中国人庆祝传统 新年的社会实践"在巴拉圭亚松森举行的联 合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间 委员会第19届常会上通过评审,列入联合国 教科文组织人类非物质文化遗产代表作名 录。(12月5日每日经济新闻)

春节是中国人最重要的传统节日,承载 着阖家团圆、幸福安康、快乐吉祥的美好祝 愿,拥有着丰富多彩的民俗活动,其中都蕴含 着深厚的文化内涵和民俗风情,深深地印刻 在中国人的骨子里,无论身在天涯海角,无论 是富贵贫贱,过春节都是每一个中国人的执 念。此次成功申遗,不仅是对春节的肯定,更 是对中华传统文化的认可,标志着春节得到 了国际社会的广泛认可与尊重,并成为全人 类共同的精神财富

春节作为传统节日,历经数千年的演变, 融合了各种文化元素,形成了富有中华民族 特色的节日文化,是属于中国人特有的"狂欢 节"。春节的每一个细节,每一个元素,都有着 悠久的习俗传承、深刻的文化意蕴,彰显了中 华文化深厚的底蕴与强大的生命力,成为凝 聚亿万中国人的精神力量,必将世世代代传 承下去

民族的就是世界的。春节起源于中国,但 已走向全世界,成为许多国家一年中最重要 的节庆之一,一些国家还将其列入法定假日。 在全球化日益加深的今天,文化多样性成为 国际社会关注的焦点。春节成功申遗展示了 中华文化的独特魅力和深厚底蕴,有助于推 动中华文化更好地实现国际传播与交流,增 进世界各国人民对中华文化的了解和认同, 提升中国的文化软实力和国际影响力。

春节既是古老的,也是年轻的。春节的历 史可以上溯数千年之久,但春节并非一成不 变,随着时代发展和社会进步,春节不断融入 新的元素和形式,焕发出新的生机。现代科技 的普遍应用,让春节的庆祝方式更加多样化。 不再受地域和时间的限制,如视频拜年、电子 红包等,均赢得了年轻人的喜爱,成为最流行 的时尚潮流。春节是连接过去与未来、传承与 创新的重要纽带,也是中国不断开放发展、拥 抱全球化、融入世界多元文化的象征之一。

春节申遗成功为我国非物质文化遗产的 保护与传承,提供了新的契机。非物质文化遗 产是民族文化的瑰宝,然而,随着现代化进程 的加速,一些非物质文化遗产面临着断代、失 传的风险,令中华文化遭到剥损。因此,应以 此为契机,进一步加大力度弘扬优秀传统文 化,加强非物质文化遗产的保护与传承工作, 通过多种方式,让珍贵的文化遗产薪火相传、 生生不息。

长条椅焊钢管

既损市容又伤民心

近日,有网民爆料,江苏昆山开发区震川 好人公园,为防有人在长椅上睡觉,座椅被焊 上了钢管。"夏天到处都可以躺,冬天刮风下 雨能躺的地方不多,凳子还被焊上,还特地安 排专人设点巡逻把人撵走。"12月4日,江苏 昆山经济技术开发区管理委员会发布情况通 报称,网民反映情况属实。公园长椅上安装的 隔断扶手已连夜全部拆除。(12月4日《新闻 晨报》)

原本好好的公园长条椅,却被焊上钢管, 着实不雅,其初衷竟然是为阻止附近中华园 小区的日结工在长椅上睡觉以维护市容。这 一行为实则也损害了市容,更让民心寒凉。

从表象来看,日结工在长椅上睡觉,或许 不够美观,但对于日结工而言,公园里的长椅 恰恰是他们在城市中的容身之所,是疲惫一 天后能稍作休憩、恢复精力的"避风港湾"。那 张冰冷的长条椅或许是他们仅有的温暖寄 托。但如今,这仅存的一丝慰藉竟被无情剥夺, 这实在令人心寒。退一步讲,即便日结工躺着 睡觉不那么好看,可相较于民心,相较于对弱 势群体的关爱,一时的不美观又算得了什么? 这些日结工为城市也做出了贡献,只是由于 囊中羞涩,才把公园的长椅当作栖息之所,却 遭如此无情对待。一方面是微薄的收入难以 承担高昂的住宿费用,另一方面是城市管理 者无情地"驱赶",这与城市精神完全相悖。

公园长条椅被焊上钢管,日结工确实无 法在上面躺睡,然而被钢管束缚的长条椅却 显得极为丑陋。被钢管禁锢的长椅,成了一道 视觉上的"伤痕",与公园的整体氛围极不协 调,这凸显出城市治理中的"简单"和"粗暴"。 此举不仅未能提升城市的形象,反倒让外来 者看到这座城市在管理上缺乏智慧与宽容, 让城市的美誉度大幅降低。

城市的发展与进步,不能仅仅关注外表, 而忽略内涵,不能为了所谓的"市容",而不顾 及民生。一座真正文明、和谐的城市,应当既 有高楼大厦、繁华街道所展现的现代化风貌, 又有对每一个个体,尤其是弱势群体的关怀 与尊重所体现的人文温情。在面对诸如长椅 被日结工使用可能影响市容这类问题时,城 市管理者不应简单地采取禁止、焊接的方式, 而应当深入调查研究,探寻问题的根源。应当 通过与社区、企业合作,为日结工提供一些价 格低廉、安全卫生的临时住所,解决他们的休

长条椅上的钢管,不应成为城市治理与 民心之间的阻隔。那冰冷的钢管虽已拆除,但 如果没有充满人性关怀的解决办法,城市依 旧是冰冷的。

活用资源 讲好泉州故事



"泉州理应成为中国的一张文化 名片,是讲好中国故事的绝佳素材。讲 好泉州的故事,也就是讲好中国的故 事。"12月3日,在第十二届全球视频 媒体论坛上,中央广播电视总台 CGTN常务副总编辑、亚非中心主任 安晓宇表示。在论坛期间,其他与会嘉 宾也畅叙对世遗泉州的美好印象,并 期待深入考察这片土地。

在全球化的背景下,文化交流与 互鉴日益频繁,与会嘉宾对泉州的高 度评价,给了我们全新的视角去重新 审视自己的城市:多种宗教的和谐共 处,随处可见的历史遗迹,戏曲等非物 质文化遗产的生生不息,既见证着中 外文化的和谐共存,同样也反映出中 国文化的开放性与包容性。可以说,泉 州是中国与世界共商、共建、共享的

一个网红城市频频出圈的时 代,要充分展示自身的城市文化既需 要平台,更需要手段。正如参与论坛 的拉丁美洲通讯社总编辑、传播总监 马丁·哈克宋所说:"应以更具吸引 力的方式,展现自身的文化和历 史。"当下,要提高城市的关注度,就 应致力于城市文化软实力的建设,推 动城市文化的创造性转化和创新性 发展,不断增强城市的文化影响力和

放眼国内,许多一、二线城市已深 耕品牌战略多年,且有了较为成熟的 城市文化形象,如成都的"美食之都"、 深圳的"创新之都"、杭州的"休闲之 都"等。在网络时代,城市品牌绝对不 是停留于一句宣传口号这样浅层的表 达,它应是一座城市精神和灵魂的深 度提炼。对于泉州而言,挖掘出城市的 "文化密码"并寻找到合适的载体,既 是讲好自身故事的关键所在,更是提 高城市品牌知名度的必然选择。

谈及此,不得不提一个细节。在12 月4日举行的第十二届全球视频媒体 论坛国际媒体泉州调研行中,瑙鲁共 和国国家台台长戈林·戴克对泉州小 吃面线糊情有独钟,甚至能直接用闽 南话说"好呷!"(好吃),并表示"泉州 是你一定要来的地方"。美食、风景、文 化都是城市营销和推广的重要载体, 如何运用主题营销、故事化传播等创 新手段,把资源转化成文旅产品,打造 成新颖的城市形象,则显得至关重要。

近年来,一支由泉州非遗大师、旅 游推荐官、网络媒体达人等组成的泉

"仅退款"

州城市文旅推介小分队,脚步遍及东 南亚、欧洲和北美洲,采用沉浸式、互 动式的快闪形式,展示泉州的文化魅 力和非遗风采,宣传推广"宋元中国· 海丝泉州"品牌,收获众多粉丝的同时 也扩大了泉州的城市知名度。此外,泉 州还积极举办一系列文商旅主题活 象推广有了一个更加立体丰富的传播

在全球化的今天,大到每一个国

比较优势用足用活资 源禀赋,如此,必能讲 好泉州故事,持续擦 亮"宋元中国·海丝泉



动,如首届海丝数字文创博览会、首届 "丝路友城·文化互鉴"活动等;持续开 展"古城文化传播人才""街头艺术表 演"等行动计划;举办"城南庙会""锦 鲤瓦市"等文旅市集,形成独具特色的 泉州品牌;成立"海丝推荐官 XIANG 推荐官"等泉州鲤城"代言"团 队;运用科技手段,上线"AI游古城" "刺桐博物之城"等数字平台,丰富市 民游客文旅体验的同时,也让城市形 家,小到每一座城市都彼此相连、相互 影响。新媒体语境下,城市品牌宣传不 断推陈出新又各领风骚,我们既要看到 自身的优势,也要正 视瓶颈和短板。立足 国内,放眼国际,找准



为了提升消费者的购物体验,多家电商平台上线了"仅退款"服务。然而,"仅退款"在保障消费者合法权益的同时,也 滋生了恶意"仅退款"行为,损害商家利益。专家表示,应进一步优化"仅退款"规则,同时打击商家吐槽集中的恶意"仅退 款"和恶意"薅羊毛"行为,实现消费者和商家"双赢"。 (工人日报/文 视觉中国/图)

打击"李鬼"字典 需要"李逵"出手



恶意"薅羊毛

"暖和"标注成"暖hé"、"倔强"标 注成"倔qiáng"、"咖喱"读成"kā 喱",用"暖和"造句示例为"我们尽力 做着喜欢的事,心中便充溢温暖和安 宁。"……媒体报道,近日市民在使用 "新华字典在线字典"时,网页提供的 内容错误百出。对此,《新华字典》出版 方相关负责人回应称,目前网页端的 "在线新华字典"并未获得授权。笔者 认为,《新华字典》作为中华文化的亮 丽名片,容不得半点的亵渎和破坏,针 对在线"李鬼"字典,需要"李逵"出手, 采取严厉措施进行打击,捍卫文化的 纯洁性和权威性。

说到《新华字典》,大家都不陌生, 作为迄今为止世界出版史上发行量最 高的字典,它伴随了几代中国人的启 蒙教育,至今仍广为社会大众所接受, 堪称"无声的国民老师",是很多人获 取知识、查询求证的重要途径。作为国 家重要的文化基础设施,《新华字典》 代表着准确性、规范性和权威性。几十 年来,它帮助了数亿中国人学习汉字, 提高了全民的文化水平,极大地推动

了普通话的推广和汉语的规范化,对 全相关法律法规,明确界定在线字典 传承弘扬中华优秀语言文化、提升国 家文化软实力、铸牢中华民族共同体 意识起到了重要作用。

近年来,随着数字化时代的到 来,许多人更倾向于通过网络进行学 习和查询,遇事不明在线"点一点" "搜一搜"成为常态,这也给假冒和盗 版网站提供了滋生的土壤。据媒体记 者调查发现,打着《新华字典》旗号吸 要想不被"割韭菜",用户也要学会辨 引用户点击访问的网站还有不少,这 些网站皆未获得授权,内容存在不少 错误。结果可想而知,用户字没查明 白不说,还可能被误导,尤其是对处 于启蒙阶段的儿童来说,如果使用这 样的字典,错误的字音字形、扭曲的 词义解释,将会影响其对母语的正确 认知和使用,这负面影响是长远的。 此外,这些网站将字典业务作为引流 手段,实则开展范文下载、教育培训、 起名测字等收费业务,用户稍有不 慎,还可能存在泄露个人信息和隐私 的风险。

作为国民教育的必备工具书,《新 让民众查询更加便 华字典》担负着不可替代的使命,不论 利,让优秀传统文化 线上还是线下,必须保证其内容的规 范性和准确性,才能更好地帮助群众 读书识字、学习文化。因此,打击整治 在线"李鬼"字典势在必行,这就需要 "李逵"出手,相关政府部门应建立健

的准入门槛、编纂标准,加大执法力 度,让在线"李鬼"字典付出惨痛代价, 提高违法成本。网络平台也应负起守 土之责,严把质量关,严控差错率,保 证网页版字典的权威性和准确性。对 于存在问题的网页,应及时清除。辞书 出版机构更应主动出击,积极维权,维 护《新华字典》权威品牌的声誉。当然, 别真伪,若发现"粗制滥造"的在线字 典应及时向有关部门提供线索。总之, 打击在线"李鬼"字典,是一场关乎知 识纯洁性和权威性的战役,它需要政 府、平台、出版机构以及每一位用户的 共同努力。

当然,严格审核、严厉监管之余, 如何让准确、优质的内容占据信息高 地同样值得思考。随着线上查询成为 趋势,《新华字典》也不妨在供给层面 探索多样化设计,除了已有的App,还 可以提供网页版、小程序等,供不同偏

以更多样的方式传 播开。如此,才能形 成"良币驱逐劣币" 的局面,才能让"李

鬼"无所遁形。

好的用户选择使用,





零糖社交

□本期主持:周培尧

近期,在各大社交平台上,"零糖社交" 正成为"找自己"的新趋势。"零糖社交"指在 社交互动中保持自我独立性,与他人拉开适 当距离,像享用零糖食物一样轻松、自由。有 人认为,"零糖社交"能为身体、精神乃至生 活减负;也有不少人表示担忧,认为这会导 致人际关系冷漠。对此,您怎么看?

取悦自己 无可厚非

@范华平:适合自己的就是最好的。"零 糖社交"并非"零社交",而是在交友时更在 意边界感与自我空间,这样可以避免被无效 社交所困。对此不宜过多解读,毕竟每个人 的性格、成长环境、生活方式不一样,社交具 体适合几分"糖",就得因人而异,遵从内心 保持本真,寻找适合自己的社交方式就是最

@河北白帆:"朋友千千万,知己有几 人"。很多人往往盲目追求彼此过度依赖、亲 密无间的社交方式,殊不知这类社交方式天 长日久会成为生活的负担。而"零糖社交"则 强调交往中的独立和自主,主动摒弃"无效 社交"给自己带来的精神压力,根据自己的 性格和爱好,选择一种让身心更加放松,更 注重"边界感"的社交方式,它既不过分彼此 依赖、相互打扰,又不失情分,给自己带来满 足感和幸福感,这正是"零糖社交"的价值

@仙水忍:俗话说,适合自己的才是最 好的。"零糖社交"也是社交的一种形式,它 并非以自我为中心刻意拉远和他人的距离 而是不依赖他人提供情绪价值,专注于自我 愉悦,进而寻找和他人关系的平衡点。在我 看来,这种新兴的社交方式,反倒显得不矫 情不做作,以肯定自身为前提,有助于提升 自我认可度,让社交变得更为直接而纯粹, 是一种和他人更为理性的相处方式。

@泥河牧歌:"零糖社交"是选择性社交 的代名词。很多社交究竟是无效还是有效, 都是在发展中变化的,无效社交很可能会变 成有效社交,有效社交也会变成无效社交 社交要像博览群书那样,通过广泛的交往丰 富自己的认知和阅历。朋友多了路好走,成 熟的人从来不会拒绝与他人交往,莫让有选 择性的"零糖社交"一叶障目,给人生留下

@刚柔:"零糖社交"看似新颖,实则问 题多多。它虽倡导交往保持距离以获得独立 自由,却阻碍了人际情感的交流融合。日常 中,人际关系是依靠情感互动维系的,"零糖 社交"会冲淡群体凝聚力,于社会和谐稳定 不利。社交的核心是心灵沟通与情感共鸣, 在一个人与人交往互动更加密切的时代,切 莫把自己困在圈子里,走出去才能拥有更多 收获。

@常睿平:"零糖社交"这种有针对性的 交往方式,有利于从繁杂的人际关系中解脱 出来,但是,"零糖社交"也有片面性,不利于 开阔眼界,更不利于个人成长。人是社会关 系的总和,广交天下朋友,接触不同层次的 人,才能博采众长、提升自我,"零糖社交"若 成风潮会导致社交狭化,于社会发展而言也 是一大隐忧。

@中言利尔:凡事不能绝对化,而要一 分为二、辩证地看待。社会生活中既需要一 些保持泛泛之交的朋友,也需要一些志趣相 投、肝胆相照的挚友。若一味地倡导与人保 持距离,保持自我独立性,就会人过"淡"则 无友,致使生活很无助且乏味。总之,"零糖 社交"可以有,但不能只有这一种模式或走 极端,适度才是最好的。

@紫水晶:"零糖社交"之所以流行,重 点在于它的自主选择性,是顺应时代发展的 改进型社交方式。将人际关系置于一种相对 舒适的交往空间内,大家彼此互动却又介入 不深,不需要过于在意他人的感受。从交往 方式来看,"零糖社交"为社会交往提供了更 为理性的交际基础,但如何选择还是要因人 而异,浓淡相宜才是社会应有的交际生态。

@余清明:不必讳言,每个人对自己的 交际圈都划分了"圈层","零糖社交"更适合 对待普通朋友,对知心朋友则应该敞开胸 怀,如此,才能体会到友情的珍贵。所以,所 谓"零糖社交"其实是我们多数人日常都在 践行的一种因人而异的社交方式,既不宜拔 高也不必苛责和担忧,部分年轻人热衷这种 社交方式,是他们走向理智和成熟的必经

据央视网报道,2019年,国家卫健委开 始推动"互联网+护理服务","网约护士"获 得官方认可并正式试水。5年来,虽然取得了 一定的成效,但面临着"知道的人少、用的人 少、参与的护士也少"的尴尬。下期茶座,邀 您聊聊"网约护士"这个话题,您可在"温陵 茶座"新浪微博留言,也可加入 QQ 群 299935398参与讨论。